

【华北明珠】再现“未来之城”增添生态魅力

【未来之城】增添生态魅力

碧波荡漾，鸟翔鱼跃，新苇吐绿。4月的白洋淀水清亮，一派华北水乡景象。河北雄安新区设立6年来，有着“华北明珠”美誉的白洋淀焕然一新，再现“鸟类天堂”胜景，为“未来之城”雄安建设发展增添了生态魅力。

近日，在雄安新区雄县林业综合服务中心组织的候鸟迁徙季野生鸟类监测活动中，爱鸟护鸟志愿者记录到200多只野生普通鸬鹚。这群鸬鹚时而栖息在淀边和树梢，时而在水中捕鱼、嬉水，是白洋淀单次记录到野生普通鸬鹚种群数量最大的一次。

作为华北地区重要湿地生态系统，白洋淀140多个淀泊星罗棋布，数千条沟壕纵横交错，是我国内候鸟迁徙通道上重要的停歇地、繁殖地和越冬地。

经过大规模系统性生态治理，白洋淀水质从新区设立之初污染严重的劣V类提升至Ⅲ类。2018年以来，河北省统筹向白洋淀补水超40亿立方米，白洋淀水位稳定在6.5米至7米，“华北之肾”功能逐渐恢复。

“这几年，白洋淀鸟的种类和数量越来越多了。”安新县同口小学教师、护鸟志愿者韩战桥闲暇时喜欢背上相机，骑上摩托车到淀边巡护，这几年他记录到80多种鸟类，其中罗纹鸭、绿翅鸭、琵嘴鸭等以前很少能见到。

为保护野生鸟类，雄安新区在白洋淀划定了9个鸟类重要栖息地，白洋淀湿地全域列为禁猎区，全年为禁猎期，最大限度减少人类干扰。新区采取“政府+民间协会+志愿者”等管理模式，发动全社会力量爱鸟护鸟，志愿者达数千人。

野生动物一向被誉为“生态环境晴雨表”“生态试纸”。2022年夏天，国家一级保护动物、全球极危物种青头潜鸭首次被发现在白洋淀繁殖育雏。鳑鲏鱼等白洋淀土著鱼类逐渐恢复。目前，新区野生鸟类达到252种，比新区成立前增加了46种。鱼类恢复至46种。

安新县自然资源局副局长田永昌说，作为大自然的精灵，野生鸟类像“环评师”一样，用翅膀为一个地方的生态环境“投票”。这些珍稀鸟类的出现，说明白洋淀水生态健康状况持续向好，生态系统多样性、稳定性显著提升。

“水会九流，堪拟碧波浮范舟；荷开十里，无劳魂梦到苏堤。”这副对联既是对白洋淀景色的描绘，也是对雄安新区未来生活的憧憬。新区将把“以淀兴城、城淀共融”理念贯穿始终，坚持上下游、左右岸、淀内外全流域治理，站在人与自然和谐共生的高度谋划开展白洋淀生物多样性保护工作。一幅“林淀环绕的华北水乡，城绿交融的中国画卷”美景正在新区徐徐铺展，为“未来之城”样板之城建设发展增添生态魅力，提升吸引力。（记者齐雷杰）新华社石家庄4月2日电

我国在华北7大河流水系开展河湖生态环境复苏行动

新华社北京4月3日电（记者刘诗平）记者3日从水利部了解到，水利部近日发布《2023年华北地区河湖生态环境复苏实施方案》，对华北地区7个河流水系的40条（个）河湖开展河湖生态环境复苏工作。

据水利部水资源管理司有关负责人介绍，2023年华北地区河湖生态环境复苏行动的实施范围，主要包括永定河、大清河、子牙河、漳卫河等7个河流水系40条（个）河湖，总河长约4838公里。

综合考虑流域水系、河湖现状、水源条件、生态功能定位等因素，水利部选择对京杭大运河、永定河、漳河开展集中补水，实现全线水流贯通。其中，漳河已于4月3日实现全线水流贯通。

水利部水资源管理司预计，2023年可实现华北地区河湖生态环境复苏补水27.68亿立方米。通过实施河湖生态补水，有效增加地下水回补，实现河湖形态面貌明显改观，置换沿线约165万亩耕地地下水灌溉用水，入渗水量不少于8亿立方米，持续有水河长占比超过25%，推动华北地区河湖生态环境改善。

北京今起进入杨柳飞絮期

新华社北京4月3日电（记者赵旭、倪元锦）北京市园林绿化局和北京市气象局3日联合发布了今年北京首个杨柳飞絮预报。中心城区和南部城区将于4月4日至7日陆续开始飞絮；城区东北部将于4月6日至9日迎接飞絮；城区西北部将在4月7日至10日产生飞絮。

专家预测，北京今年杨柳飞絮第一次高发期将出现在4月9日至15日，重点影响五环内城区，主要飞絮树种为毛白杨；第二次高发期将在4月下旬至5月上旬出现，影响区域为城区和平原区，主要飞絮树种为欧美杨、青杨、垂柳及旱柳；第三次高发期为5月中旬，飞絮树种为部分欧杨，届时主要影响山区，而对城区无明显影响。据了解，在飞絮期，每天10点至16点为高发时段。

北京市园林绿化局有关负责人介绍，北京已布置今年杨柳飞絮治理专项工作，组织专业人员分组开展全市范围内巡查督导，确保发现问题及时处置。此外，北京园林部门联合科研单位，繁育出5万余株不飞絮新优杨柳雄株，未来将逐步投入使用。

云南为“鸟类大熊猫”黑颈鹤北迁护航

新华社昆明电（记者林碧锋）3月以来，云贵高原气温逐渐回暖。这几天，在位于云南省昭通市昭阳区的大山包黑颈鹤国家级自然保护区内，一些黑颈鹤抓住北迁之前的时光，悠闲地在湿地里觅食、休憩。

黑颈鹤是国家一级重点保护野生动物，也是国际公认的珍稀濒危动物，被称为“鸟类大熊猫”。大山包是中国黑颈鹤单位面积数量分布最多的保护区之一，也是黑颈鹤在云贵高原上重要的越冬栖息地和迁徙中转站。

每年10月底，黑颈鹤都会飞到大山包越冬，次年3月陆续北迁返回繁殖地。

据云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区管护局最新监测，近期黑颈鹤陆续北迁，数量已从刚刚过去的越冬季稳定的1900多只降至200多只。当地管护部门着力强化投食、巡航监测、救助等工作，为黑颈鹤北迁“保驾护航”。

大海子湿地是黑颈鹤在大山包保护区的主要越冬栖息地之一，也是鹤群较集中、密度最大的夜宿地、觅食地。进入北迁期以来，护鹤员加大投食力度，由平均1天1次增至1天2次。

保护区管护局工作人员郑远见说，在黑颈鹤北迁高峰期，保护区管护局安排专



▲3月23日，护鹤员在云南省昭通市昭阳区的大山包黑颈鹤国家级自然保护区内给黑颈鹤投食。
新华社发（沈春燕摄）

人值守，加大巡航监测力度，对受伤黑颈鹤及时提供救助。

郑远见介绍说，从近两年监测结果看，大山包保护区的黑颈鹤种群数量逐年增加。“从家庭结构来看，我们发现黑颈鹤三

是一件光荣的事。

“我们发自内心想把黑颈鹤保护好。”邵晓学说，“我随时观察它们有没有受伤，如果有就要及时送往管护中心进行救护。”

近年来，大山包保护区积极实施湿地保护与恢复、湿地生态效益补偿、食源基地建设等管护措施，推动保护区生态环境稳步改善。目前，湿地生态效益补偿项目实施面积已达1.1万亩，有效改善了黑颈鹤越冬栖息环境；建成黑颈鹤食源基地3750亩，为黑颈鹤提供充足食源。

让保护区管护局工作人员和当地村民欣喜的是，近3年来，飞抵该保护区越冬栖息的黑颈鹤均保持在1500只以上，刚刚过去的越冬季高峰期达2260只，创造了保护区建立以来的最高纪录。

“黑颈鹤的迁徙跟天气、风速、风向都有关系，近期天气晴好，适合黑颈鹤长途飞行北迁。”保护区管护局工程师吴太平介绍，黑颈鹤“大部队”往年通常在3月中下旬完成北迁，少数幼鹤会多留一段时间，直至4月底或5月初。

吴太平说，接下来，我们将继续开展湿地和草原修复工作，为下一个越冬季黑颈鹤到此营造更舒适的环境。

从鄱阳湖到西伯利亚：“落单”白鹤归队记

新华社南昌电（记者刘书辰、程迪、万象）3月底，鄱阳湖畔的五星白鹤保护小区内，一只名为“小雪”的白鹤正跟着同伴练习飞翔，为启程返回西伯利亚做最后的准备。

“目前来看，‘小雪’已经野放成功。虽然心里有些不舍，但更为它感到高兴。”五星白鹤保护小区负责人周海燕说。

白鹤又名西伯利亚鹤，被世界自然保护联盟评估为极危物种，在中国被列为国家一级保护野生动物。每到秋冬时节，成群结队的白鹤从俄罗斯西伯利亚飞越数千公里来到中国最大淡水湖鄱阳湖越冬。2021年11月，体弱的“小雪”在迁徙路上掉队了。

“这只白鹤是在浙江‘落单’的，在当地经过一年的救治后，它已经恢复健康，达到野外放归的标准，所以我们把它接到了鄱

阳湖。”江西省野生动物救护中心主任汪志如说。

每年10月至翌年3月，全球约98%的白鹤在鄱阳湖越冬。这里是让“小雪”重返鹤群最理想的地方。今年1月，位于南昌市的五星白鹤保护小区内，“小雪”顺利回归自然。

“白鹤一般从3月开始陆续集结飞离越冬地，所以冬季是较为合适的放归时间。放归之前，我们要帮助它学会觅食。从目前的监测结果来看，它在野外生活得挺好的。”周海燕说。

白鹤的越冬情况同样受到俄罗斯研究人员的高度关注。位于俄罗斯萨哈（雅库特）共和国的克塔雷克国家公园是白鹤的主要繁殖地。在克塔雷克国家公园工作的

鸟类学家玛丽亚·弗拉基米尔采娃表示，白鹤繁殖的成功率很大程度上取决于越冬时期的生活状态。

江西鄱阳湖国家级自然保护区与俄罗斯克塔雷克国家公园分别位于白鹤种群迁徙线路上的两个端点。2021年12月，双方签订战略合作备忘录，共同加强白鹤的保护与监测，共享栖息地管理方法、经验以及白鹤监测数据。

“两地目前已开展三次正式的线上交流。通过交流，我们更加了解白鹤的繁殖与越冬情况，对于白鹤完整的迁徙过程有了更多认识。”江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局一级主任科员罗浩说。

“我们沟通的内容涉及影响白鹤生存的重要信息，包括气候条件和筑巢情况。我

们还在共同讨论白鹤种群面临的各种威胁和解决方法。”弗拉基米尔采娃说。

据了解，白鹤按照越冬地可以划分为三个种群——西部、中部和东部种群，分别在伊朗、印度和中国越冬。目前，西部和中部种群已基本灭绝，东部种群是最大的白鹤种群。

鹤类研究专家、北京林业大学生态与自然保护学院副教授王文娟介绍说，中俄两国科学家正在合作开展白鹤保护基因组学研究，对白鹤东部种群和中西部种群的样品进行全基因组测序和分析。

“这将有助于揭示白鹤的濒危原因，为恢复白鹤中西部种群提供基因组学方面的参考。”王文娟说。

（参与采写：王奕涵、舒畅）

斑海豹现身烟台长岛海域

▲4月2日，在山东烟台长岛海域，斑海豹在礁石上休息。每年这个季节，会有部分斑海豹从辽东湾游至长岛海域休养生息后，再继续向太平洋迁徙。近年来，随着长岛一带生态环境不断修复，鱼、虾、藻类等数量增多，为国家一级保护动物斑海豹提供了充足的食物，改善了斑海豹来此栖息的环境。

新华社发（张维康摄）

江西解救长江江豚超百头

鄱阳湖是长江江豚重要的栖息地。江西省农业农村厅渔业政局科长詹书品说，受旱情影响，2022年鄱阳湖最低水位持续跌破历史极值，导致生活在里面的大量长江江豚面临被围困的风险。

据了解，自2022年鄱阳湖进入极枯水位期以来，江西沿湖沿江农业农村部门先后实施应急投饵、应急监测、应急清淤、应急捕捞、应急迁地五项工作方案，消除了长江江豚因围困搁浅而死亡的隐患。

辽宁凌海：夫妻植树护林40年，荒山秃岭变绿洲“鹭岭”

新华社沈阳4月2日电（记者于力、丁非白）刺槐、榆树、松树、桑树，满山遍野露出春的气息；白鹭、苍鹭、夜鹭、池鹭，在湛蓝的天空自由翱翔。近日，辽宁省凌海市翠岩镇前田屯村如画的景色生机盎然。

1982年，27岁的村民田万贵和23岁的妻子陆敏站在村里的荒山前，挥舞铁锹开始向一片荒芜挑战，从此就没有停下植树护林的脚步。40多年过去，青丝变白发，皱纹爬上脸，20多个品种、五六万株树木傲然挺立，2000多只鹭鸟见绿而来，从此，这个不为人知的荒山有了一个诗情画意的名字：“鹭岭”。

站在山顶，眼望茂密的树林，田万贵、陆敏夫妇的脸上写满了自豪：“这辈子，我们的付出没有白费。”

“刚承包那阵，山上一棵树都没有，我和老早就天天栽树，往山上背水，像伺候孩子一样，伺候每一棵小树。开春了，就到附



近的林场买些树种子，一把一把地往山上撒。”陆敏回忆说，“第一年不绿，那就第二

年再栽……那时候我俩就横下一条心，要和荒山干到底。”

每年开春时，因为怕天气干燥引发山火，田万贵夫妇每天要巡三四趟山。赶上大雨天，他们就要踩着泥泞的小路上山，查看新栽的树苗有没有被雨水冲坏。有一次，田万贵的脚扎进了荆条，由于伤口没有处理好，肿了一个多星期。

40多年的植树造林让曾经光秃秃的大山变得绿意盈盈，加上地处锦州锦凌水库建设核心区，如画的环境也吸引众多鹭鸟来此栖息繁衍。

在陆敏的记忆里，2000年前后冬去春来的时候，山上不知道从哪儿飞来几只大鸟，有全身纯白的，也有灰色的，“当时也不认识，让上学的儿子帮着一查，才发现是国家二级保护动物，从那以后一年比一年多，到现在得有2000只以上”。

因栖息着大批白鹭和苍鹭，2022年

春天，田万贵夫妇辛勤耕耘40年的荒山被命名为“鹭岭”，成群结队的鹭鸟栖息在葱绿的树林内，形成了一幅独特的风景画，也成为远近闻名的网红打卡地。

凌海市翠岩镇镇长梁一说：“我们为游客建设了观鸟台、设立了鸟类科普标牌，进而让更多的人加入爱鸟、护鸟的队伍当中。生态环境的提升促进了旅游的发展，也为村民开辟了一条崭新的致富路。”

据介绍，截至目前，锦州市森林覆盖率达18.1%，生态环境得到明显改善，为鸟类等野生动物提供了更加良好的栖息和繁衍环境。目前全市发现记录的野生鸟类共336种，国家一级保护鸟类9种，国家二级保护鸟类51种。

▲3月21日，田万贵与陆敏沿着山间小路前往山顶。
新华社记者陈为摄